

чательно утвердила ростъ свой государственности на обожествленіи силы и на подчиненіи себѣ матеріальныхъ интересовъ человѣчества. Идеаломъ государства стало усовершенствованіе не людей, а машинъ, отчего вся Германія грозитъ превратиться въ одну сплошную машину, движемую жаждой наживы.

Для такого „добраго“ нѣмца, какъ и для „евангельскаго“ христіанина, у Достоевскаго нѣтъ подходящей пищи. Онъ нѣмцами непереваримъ. И тутъ оправдалась пословица: „что русскому здорово, то для нѣмца смерть“.

*К. Первозниковъ.*

---

## Поученіе на 2-й день Св. Пасхи, 11 апрѣля 1916 г.

(Произнесенное за литургіей въ Енотаевскомъ Троицкомъ соборѣ).

Христосъ воскрес! Нынѣ, братія-христіане, мы торжественно, радостно празднуемъ Свѣтлое Христово Воскресеніе! Сердца ваши преисполнены великою не земною радостію; все теперь вокругъ насъ такъ торжествуетъ и радуется. Но въ этой торжественной радости, въ этомъ нашемъ ликованіи, не забудемъ, братія, нашихъ героевъ воиновъ, вспомнимъ о нихъ. Какъ-то они встрѣтили и проводятъ теперь Великій радостный христіанскій праздникъ Пасхи, тамъ вдали на фронтѣ, на позиціяхъ и въ окопахъ? Вспоминяемъ и о тѣхъ изъ нихъ, кои томятся и страдаютъ теперь во вражескомъ плѣну. Несомнѣнно и они въ этотъ радостный праздникъ съ большею силою, чѣмъ въ другое время, вспомнили о насъ; вспомнили про свои родные края, про свои дома, родныя семья; вспоминали, какъ и они бывало радостно встрѣчали и проводили праздникъ Пасхи въ кругу своихъ родныхъ семей—отцовъ и матерей, женъ и дѣтей, братьевъ и сестеръ. А теперь вотъ проводятъ этотъ праздникъ на далекой окраинѣ, вдали и въ разлукѣ съ своими дорогими родными и друзьями, среди великихъ трудовъ и подвиговъ, и великой смертной опасности, а плѣнные изъ нихъ среди жестокостей, издѣвательствъ и насилій отъ жестокаго и злобнаго врага. Стоять они, герои,—наши подвижники и страстотерпцы на грани родной земли и грудью защищаютъ насъ отъ сильнаго, жестокаго врага. Посему, какъ намъ съ искреннею и глубокою благодарностью не вспомнать о нихъ?

Но недостаточно намъ только помнить о своихъ братьяхъ войнахъ. Наши единеніе и связь съ ними всегда и во все время войны должны быть самыми тѣсными и неразрывными. И эта связь, это единеніе, видимымъ образомъ должны выражаться во всегдашней нашей готовности придти къ нимъ на помощь въ ихъ тяжеломъ ратномъ подвигѣ. Мы, находящіеся въ тылу и живущіе здѣсь въ спокойствіи и безопасности, благодаря защитѣ и стойкости нашихъ воиновъ, со всѣмъ усердіемъ и стараніемъ должны облегчать труды и подвиги ихъ. Но какъ и чѣмъ мы можемъ помочь имъ облегчить ихъ подвиги? Въ чемъ они, наши герои, нуждаются отъ насъ, чѣмъ и какъ мы можемъ оказать имъ помощь? Несомнѣнно, главная ихъ просьба къ намъ заключается въ томъ, чтобы мы всѣ, общими силами, помогли имъ въ одолѣніи жестокаго врага. Они просятъ отъ насъ себѣ необходимаго продовольствія, достаточнаго снабженія ихъ оружіемъ и снарядами для отраженія врага. Въ эту безпри-мѣрную войну оружіе и снаряды такъ необходимы, что безъ нихъ невозможно сломить и одолѣть жестокаго врага; оружіе и снаряды теперь расходуются въ небывалыхъ размѣрахъ. Теперь на войнѣ не то, что было раньше: безъ огромнаго запаса орудій и снарядовъ вести войну невозможно. Какъ бы ни было многочисленно войско, но безъ достаточнаго запаса орудій и снарядовъ нельзя надѣяться побѣдить врага. А что бы имѣть достаточный запасъ оружія и снарядовъ, для этого необходимы большія денежныя средства. Легко сказать, — содержаніе и продовольствіе арміи, и оборудованіе ея всѣмъ необходимымъ, теперь поглощаетъ въ одинъ день десятки милліоновъ рублей! И такъ война требуетъ отъ Государства громадныхъ денежныхъ затратъ; и государство наше производитъ всѣ эти необходимыя затраты, изыскивая для сего нужныя средства. Но не подумайте, братія, что у Государства нашего имѣется неисчерпаемый источникъ денежныхъ средствъ. Нѣтъ, средства эти съ каждымъ днемъ истощаются, а война продолжается вотъ уже скоро два года, и Государство усиленно нуждается въ нихъ. Но спрашивается, гдѣ и у кого взять эти средства? Положимъ, можно бы занять ихъ и въ другихъ государствахъ, хотя бы и союзныхъ съ нами, на это, во первыхъ не всегда бываетъ возможно, а во вторыхъ не такъ удобно и выгодно, такъ какъ въ этомъ случаѣ приходится уплачивать большіе проценты, да и чрезъ это деньги наши будутъ уходить въ другія государства и страны. По этому Государство въ этихъ случаяхъ находитъ

болѣе цѣлесообразнымъ и выгоднымъ занимать деньги у народа, у своихъ же подданныхъ, иначе сказать, дѣлать внутренніе займы; при этомъ и деньги остаются въ самомъ же Государствѣ, и населеніе получаетъ выгоду, получая за отданныя въ заемъ государству деньги выгодные проценты. Правительство наше устраиваетъ теперь вотъ уже второй внутренній заемъ на сумму два миллиарда рублей, старался привлечь къ нему самый широкій кругъ участниковъ, не только людей богатыхъ, но и средняго матеріальнаго достатка. Процентныя бумаги, или иначе облигаціи, сего займа выпускаются стоимостью отъ 50 руб. и выше; каждая такая облигація приноситъ владельцу ея  $5\frac{1}{2}\%$  въ годъ, а если принять и другія льготы при покупкѣ, то выйдетъ до  $6\%$ ; заемъ сдѣланъ только на десять лѣтъ. Такимъ образомъ всякій изъ насъ, имѣющій сбереженіе на сумму пятьдесятъ рублей, можетъ принять участіе въ военномъ займѣ и тѣмъ самымъ оказать необходимую помощь Правительству въ дѣлѣ успѣшнаго веденія войны. На деньги, данныя намъ Государству въ займы, будетъ содержаться наша армія, будутъ приобрѣтаться необходимыя въ настоящую войну и дорого стоящія разнаго рода оружія и снаряды, безъ которыхъ теперь не возможно вести войну и довести ее до желаннаго конца, т. е. побѣды надъ врагомъ. Итакъ, братія, дадимъ наши, хотя и малыя, сбереженія на дѣло войны, покажемъ свое посильное, но и заботливое, участіе въ дѣлѣ защиты своей Родины отъ враговъ, дадимъ нашимъ героямъ-воинамъ необходимое продовольствіе и питаніе, дадимъ имъ столь необходимое теперь оружіе и снаряды, и этимъ исполнимъ лежащій на каждомъ изъ насъ святой долгъ предъ Отечествомъ. Давая въ займы свои деньги на веденіе войны, мы вѣдь отъ этого ничего не теряемъ, напротивъ сохраняемъ свои малыя сбереженія, и приумножаемъ ихъ, получаемъ на нихъ прибыль и въ тоже время совершаемъ доброе, патріотическое дѣло, приходя на помощь нашимъ доблестнымъ воинамъ и содѣйствуя успѣшному и побѣдному окончанію жестокой, тяжелой войны. Общими дружными усиліями умножимъ, увеличимъ Государственную казну, по мудрой народной пословицѣ „съ міру по ниткѣ — голому рубаха“. Не будемъ равнодушны, безучастны и скупы на дѣло войны, удѣлимъ отъ своихъ достатковъ и сбереженій на доброе и святое дѣло — защиты своего Отечества. Кто не въ силахъ одинъ сдѣлать сего, соединяйтесь съ другими, складывайтесь своими достатками вмѣстѣ, чтобы принять участіе въ военномъ государственномъ займѣ. Не уподобимся,

братія, евангельскому лѣнивому и сытому рабу, который зарылъ данный ему талантъ въ землю и скрылъ сребро господина своего, но дадимъ свое сребро „торжникомъ“, иначе государству, чтобы приумножить его. Такимъ своимъ усердіемъ и стараніемъ, мы поралуемъ своихъ героевъ-воиновъ, поднимемъ ихъ духъ, возбудимъ въ нихъ еще большія стараніе и рвеніе въ ихъ тяжеломъ ратномъ дѣлѣ. Будемъ, по слову Спасителя „мудры, яко змѣя и цѣли яко голубіе“ (Матѣ. 10, 16). И Господь Богъ, видя наши стараніе, заботу и рвеніе въ помоща нашимъ доблестнымъ войнамъ, не оставитъ насъ своею милостію и щедротами, поможетъ нашимъ воинамъ, и даруетъ намъ скорую и доблестную побѣду надъ жестокимъ и сильнымъ врагомъ. Господи! спаси Русь святую, вѣру православную и Царя! Аминь.

Протоіерей *Василій Иконничій*.

## Отъ Отдѣла Воздушнаго Флота.

Большое развитіе воздушной фотографіи заставляетъ озаботиться изготовленіемъ значительнаго количества фотографическихъ аппаратовъ, для которыхъ нужны объективы.

Такъ какъ для воздушной фотографіи необходимы спеціальныя объективы, не изготовляющіеся въ Россіи и получить которые въ настоящее время изъ-за границы крайне затруднительно, то Отдѣлъ Воздушнаго Флота обращается ко всѣмъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ съ просьбой предоставить имѣющіеся въ ихъ распоряженіи фотографическіе объективы, удовлетворяющіе условіямъ, указаннымъ ниже въ примѣчаніи, на нужды нашей авіаціи.

Отдѣлъ Воздушнаго Флота надѣется, что обращеніе его встрѣтитъ самое горячее сочувствіе среди всѣхъ Русскихъ людей, жаждущихъ побѣды надъ нашимъ врагомъ и поможетъ успѣшно справиться съ крайне нужнымъ и спѣшнымъ изготовленіемъ аппаратовъ для цѣлей воздушной фотографіи.

Списки учреждений и лицъ, пожертвовавшихъ объективы, будутъ съ благодарностью объявлены въ печати. Не могущимъ же предоставить